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ТРАНСФОРМАЦІЯ ФІЛОСОФСЬКИХ ПОШУКІВ Г.С. СКОВОРОДИ  

В СУЧАСНІЙ МАСОВІЙ КУЛЬТУРІ  

(НА ПРИКЛАДІ ПОВІСТІ П. КОЕЛЬО «АЛХІМІК») 

«Алхімік» у П. Коельо – назва символічна. Алхімія, як стверджує письменник у 

повісті, не обмежується пошуком Філософського Каменя чи створенням Еліксиру Безсмертя. 

Один із героїв твору, Англієць, не міг осягнути таємниць алхімії, тому що не розумів 

головного: істинний Алхімік – це той, хто збагнув Душу Світу і знайшов там призначені для 

нього скарби, тобто зрозумів свій шлях у житті. 

За сюжетом «Алхімік» – це твір про пошуки і знаходження істини. Він має кільцеву 

композицію. Іспанський вівчар Сантьяго, як біблійний блудний син, мандрує світом, щоби 

з’ясувати, що обіцяний йому скарб лежить на тому місці, звідки й почалися його мандри. За 

час подорожі герой набув життєвого досвіду, знайшов справжнє Кохання, пізнав Всесвітню 

Мову, тобто став Алхіміком, і, нарешті, отримав гроші. 

Як і кожен постмодерністський твір, «Алхімік» глибоко символічний. Але зрозуміти 

його символіку дуже легко, бо вона розкриває сутність саме тої Всесвітньої істини, про яку 

«забуло» людство. 

Г.С. Сковоpода, видатний український письменник, філософ і педагог, обстоював 

права трудового народу на свободу і всебічний розвиток, на щастя. Понад чверть століття він 

провів серед простого народу як мандрівний філософ. Його роздуми про людське щастя 

наскpізно проходять через його твори. 

У байках Г.С. Сковороди є важливим мотив «сpодної» праці, такої, яка є пpиpодною 

потребою кожної людини. Без праці людина не може мати щастя і морального задоволення, 

переконує Гpигоpій Савич. 

Робота приносить суспільству матеріальне і духовне багатство. Кожний громадянин 

має працювати за покликанням, за нахилом і обдаруванням, виконувати посильну й доступну 
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йому, «сpодну», працю. Тільки тоді всі люди будуть щасливими: «Щаслив тот, кто сопpяг 

сpодную себе частную должность с общею. Сія есть истинная жизнь» [див.: 2, с. 54], – 

писав філософ.  

Лише людина виpішує, чим їй займатися, чи поєднувати особисті і гpомадські 

інтеpеси, або пpацювати заpади особистої наживи, досягнення високих чинів, вигідних 

посад, великих почестей. Лише сама людина виpішує, чи бути їй щасливою [1]. 

Ці ідеї пройшли крізь століття і закріпилися у філософській думці, в людських етико-

моральних нормах співіснування. Вони зрозумілі і впізнавані, тож не випадково стали 

чимось на зразок архетипів, «вічними» мотивами художніх творів. Масова культура ХХ ст., 

зокрема література, активно послуговуючись надбанням попередників, апелює до тих 

положень і постулатів, що знайомі і близькі масовому читачеві, задовольняють його потреби 

в самореалізації, самовизначенні, виконують компенсаторну функцію. Тому й твір П. Коельо 

як яскравий зразок літератури на межі елітарної і масової свідомості, набув популярності на 

теренах України через близькість його ідейного звучання до філософії кордоцентризму 

Г.С. Сковороди. 

Серед основних положень філософії українського мислителя, суголосних змісту книги 

«Алхімік» П. Коельо, можна виділити уявлення про серце як «корінь життя і обитель вогню і 

любові» [2, с. 53], та ланка, яка зводить воєдино розум, чуття й волю людини. Це центр, 

завдяки якому людина прилучається до трансцендентного, сакрального. 

У творі П. Коельо «Алхімік» серце є прихованим та дорогоцінним провідником на 

шляху до досягнення мрії. Воно хвилювалося, стискалося в грудях, іноді мовчало, 

спалахувало від щастя, а іноді наповнювало страхом юнака. І все ж, головним для нього було 

жити за покликом своєї душі: «серце все знає, бо вийшло зі Світової Душі й одного дня туди 

повернеться» [3, с. 51]. Алхімік знав, що потрібно дослухатися до підказок, які дає тобі доля, 

до потягів свого серця, тоді воно поведе тебе істинним шляхом: «Коли ти чогось зажадав, 

цілий Всесвіт змовляється, щоб тобі допомогти» [3, с. 11]. А для Сантьяго справжнім 

щастям були пошуки скарбів, тому Алхімік скеровував його: «Але не забувай, що твоє серце 

там, де скарб. Ти мусиш розшукати скарб, щоб усе, чого ти навчився дорогою, мало сенс» 

[3, с. 47].  

Близьким у обох філософів видається уявлення про співіснування трьох світів: 

мікрокосму, макрокосму та світу символів, які забезпечують пізнання невидимої натури 

(Бога). Це всесвіт, «світ світів». 
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Оскільки мікро- і макрокосм єдині, то пізнання в Г.С. Сковороди є аналогом 

самопізнання. Здійснюючи самопізнання, людина осягає закономірність світу в цілому. У 

П. Коельо природа була невід’ємним елементом усієї подорожі головного персонажа твору, 

Сантьяго. Митець наголошує на важливості взаємодії всіх складників Всесвіту. Тому 

органічно використав у романі архетипні образи вітру, сонця, вогню та відтворив їх 

приналежність до суб’єкта. Коли Сантьянго і Алхімік мандрували пустелею, чужим, 

незнайомим, ворожим простором, перед ними постали сотні воїнів, які полонили їх та 

відвели до табору. Алхімік хотів урятувати їх і дав вождеві золоті монети хлопця, а потім 

повідомив, що юнак може обернутись вітром і знищити табір, але на це йому потрібно три 

дні. Сантьяго був наляканий, адже не знав, як це зробити, та його супутник сказав важливі 

речі: «Не піддавайся страхові. Інакше не зможеш почути своє серце… Лиш одна річ 

заважає здійсненню мрії – страх перед поразкою» [3, с. 57].  Коли цей день настав, то 

хлопець звернувся за допомогою до пустелі. На жаль, в цій справі вона не змогла стати 

підмогою Сантьяго і відправила його до вітру. Але той також не зміг виручити хлопця: «– Ти 

не зможеш стати вітром, – сказав вітер. – Ми надто різні. – Неправда, – заперечив юнак. – 

Мандруючи світом, я навчився секретів Алхімії. Я маю в собі вітри, пустелі, океани, зорі – 

все, що створене Всесвітом. Нас усіх створила одна Рука, й усі ми маємо спільну Душу» 

[3, с. 59]. Таким чином хлопець продемонстрував паралель між «дарами природи» та 

людиною, її почуттями: «Коли тебе люблять, ти можеш досягти усього на світі. Коли тебе 

люблять, не треба навіть розуміти, що діється, бо все воно діється в тобі, й тоді людина 

може стати вітром. Якщо, звичайно, вітер допоможе» [3, с. 59]. Ця фраза є прямим 

доказом взаємодії між «макрокосмом» та «мікрокосмом». Усе в цьому житті пов’язане між 

собою та не може існувати окремо. 

  Близькою до вчення Г.С. Сковороди є й теза «роби те, для чого народжений», 

яка знайшла відгомін у творі П. Коельо «Алхімік». Бразильський письменник пише про свого 

персонажа, що той чітко розставив життєві пріоритети й уважав, що він народжений для 

того, щоб мандрувати: «з самого дитинства мріяв пізнати світ, що було для нього 

важливіше, ніж пізнавати Бога й природу людських гріхів» [3, с. 6]. Та саме жага до пригод і 

мандрів допомогли Сантьяго пізнати його справжнє призначення. Тож головна ідея твору – 

варто лише звертати увагу на підказки, які нам дає життя, та на свої внутрішні уподобання. 

  П. Коельо, подібно до Г.С. Сковороди, прагне звернути увагу всіх читачів не на 

те, ким вони є, а на те, ким вони будуть. Особистість повинна постійно вдосконалюватися та 

щодня ставати кращою. «Ось чому існує Алхімія, – продовжив юнак. – Щоб кожна людина 
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шукала свій скарб, знаходила його й прагнула стати кращою, ніж у минулому житті. 

Свинець виконуватиме свою роль, доки буде потрібний світові; після цього свинець 

перетвориться в золото. Ось чим займаються алхіміки. Вони показують, що тоді, коли ми 

намагаємося стати кращими, все навколо нас також стає кращим» [3, с. 60]. 

Це лише окремі приклади суголосності думок двох письменників-мислителів. Ці ідеї 

знаходять різноманітне вираження у їхній творчості, набувають широкого ілюстративного 

матеріалу. Вартими уваги залишаються й настанови Г.С. Сковороди шукати Бога в собі, 

дотримуватись духовної чистоти, пояснення, що таке святість для людини, внутрішній 

спокій, вимога збереження внутрішньої гармонії. Зрештою, обидва митці говорять про добро, 

віру й любов як органічний прояв духовності людини. 

Якщо у Г.С. Сковороди крізь любов та віру людина пізнає себе, то у П. Коельо сила 

любові є стрижневою: «Любов – це сила, яка трансформує і вдосконалює Світову Душу» [3, 

с. 60]. Саме вона підносить та наснажує людину.  

Тож алхімія життя у творі П. Коельо – це таємне знання про Бога і любов, основи 

якого закладені набагато раніше, однак із тих далеких часів не втрачає актуальності та не 

піддається остаточному тлумаченню.  
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